

入住豪华别墅 如同身陷囹圄

本报记者实地探访电信诈骗团伙的海外生存状态



首席记者
潘高峰

几乎每个人都接到过电信诈骗电话。

在挂断电话的一瞬间,不知有没有人想过,电话那头究竟是怎样一个人?他们伪装成110、95555、95588的电话,真实信号来自哪里?这些人为什么走上这条路?他们身在异国他乡向国内行骗时,过的又是怎样的生活?

泗水市,爪哇语为苏腊巴亚(Surabaya),原意是鲨鱼和鳄鱼,因此地原为荒凉的沼泽而得名。华人感其拗口,谐音成“泗里木”,再进一步雅化成地道的汉名“泗水”。它是印度尼西亚东爪哇省省会,印尼第二大城市。10月20日凌晨,32名电信诈骗犯罪嫌疑人在这里被印尼警方协助上海警方抓获。

11月4日,记者从雅加达飞赴泗水,走近神秘的电信诈骗窝点和曾经生活在里面的人们。

窝点“壕” 6000万豪宅嵌泳池

泗水市中心驱车向西5公里,是一片别墅林立的富人区。绿化葱郁,门禁森严,入口处矗立着精美的雕塑。很难想象,这里竟是电信诈骗团伙集聚的场所。

为我们带路的是泗水警察局刑侦部门负责人Takdir和他的手下。警车缓缓停在一幢淡黄色的别墅前,别墅大门上还拉着警戒带。这幢占地600多平方米的双层别墅,在当地价值至少150万美金,租金一年折合人民币接近15万元。

走进别墅,宽敞的底楼客厅大得让人震惊,粗略估算至少有200多平方米。这个大厅连着5间卧室、4个卫生间、2个厨房和2个阳台,阳台外是一个巨大的露天泳池,里面的水已经干涸。

厨房里,除了林林总总数十瓶各式调料,还有4个硕大的电饭锅,可以想见高峰时有多少人在这里开伙。更衣室成了储藏室,里面最引人瞩目的是一大摞拜佛用的香和整整一箱金嗓子喉宝。对于曾经生活在这里的人来说,也许成功就是靠一点点运气和电话打到嗓子沙哑的“努力”。

大厅右侧的一间房里,摆放着几张小学生课桌大小的台子,这是“电话客服”们向国内拨打诈骗电话的地方。最多时,这里足足有数十张台子和椅子,此时都已经被整齐码放在靠墙的一边,上面的电脑和电话也已被警方收缴。

原以为这座别墅已是大手笔,但当Takdir警官带记者来到电信诈骗团伙的另一个窝点、3分钟车程外的另一幢别墅时,跨进门的一瞬间,大家都发出了“啊”的一声惊叹。

“见过带泳池的别墅,但没见过泳池在屋里。”上海市公安局刑侦总队二支队副支队长韦健告诉记者,打击电信诈骗10多年,这是他看到最豪华、规模最惊人的窝点。整个别墅一层,都是一个泛着蓝色碧波的泳池,边上留下一个可



在豪华别墅内被抓获的黄文(化名)掩面忏悔
本版摄影 特派记者 潘高峰

新民图表 制图 戴佳嘉

供通行的走道,泳池两边的墙壁旁,矗立着一座座汉白玉雕塑,阳光从一侧的天窗洒下,让人有种不真实的感觉。(见图)

据当地人介绍,这幢别墅价值人民币6000多万元,占地约400多平方米,有着上下四层,为了方便,别墅里面还安装了直达电梯。记者看到,二三层的所有房间都成了宿舍,里面密密麻麻地摆放着一张张上下铺的单人铁床,令原本宽敞的房间显得无比压抑。细数一下,仅最大的一间“宿舍”就摆了40多张床。这些床铺,有的垫着席梦思,有的只用一张三合板作为床垫,在印尼湿热的空气中,房间里郁闷难当,唯一的可以消暑的,是几台落地风扇。

韦健告诉记者,电信诈骗集团选择这些豪华别墅作为据点,主要原因就是为了逃避打击。“这里管理严格,相对封闭,警方一般不会关注,一般人也无法轻易接近。如果不是有确切的情报,谁也不会想到这里面干的是诈骗的勾当。”

相思苦 进来容易逃离难

住着超豪华的别墅,却如同身陷囹圄,这是不少电信诈骗团伙成员的真实写照。

在印尼移民局的监狱里,来自江苏常州的刘宏面对记者泪流满面。他虽然矢口否认自己与电信诈骗有关,只是到印尼来旅游,但他与家人和朋友的微信聊天记录,却将他竭尽全力想要逃离的渴望暴露无遗。

“我很想我的老婆,她已经怀孕3个多月了。”刘宏告诉记者,8月底来到印尼后,他才知道这个消息。“我是来旅游的,有朋友请我过来玩,顺便找找看有没有合适的工作。”说这些话时,可以看出刘宏内心的挣扎,但他还是坚持了这种说法。当记者问他为什么这么思念亲人却不回家时,他陷入了长长的沉默,眼泪倾泻而下。

刘宏的微信签名是“老婆要好好疼,自己的坏脾气要好好改掉,多赚钱买辆豪车。”也许正是这样的梦想,让他步入了如今的困局。在警方展示的聊天记录里记者看到,他多次让老婆给“老板”打电话,希望以怀孕打动老板,能让他离开印尼回国,他还让老婆发来照片,以慰相思之苦——

“我老板不让我走,你明天要强硬一点。”

“等会打给你,别穿帮,我老板会在边上听的。”

“别打语音,打字,我偷偷用的手机。”

“刚看到你的照片感觉我老婆特别好看。”

……

据警方介绍,类似刘宏这样的“电话组”成员被骗到印尼后,护照都被收掉,使用手机也受到限制,每个月只有500元左右的零花钱,想要逃离基本不可能。

悔意浓 两天沦为阶下囚

板寸头,国字脸,右手上臂文着

的一条黑龙一直延伸到背上……自称很年轻就出来混的黄文是台湾高雄人。今年10月16日,他听朋友说有一份美差,“打电话每个月就能挣5万新台币”,心知肚明的他便应邀来到印尼泗水。没想到几天之后,他就成了移民局监狱里的一名囚徒。

记:你做这个做了多久?

黄:我只做了两天,然后听说有人要抓,第三天就没工作,第四天就被抓了。

记:你们一般一天的工作是怎么样的?

黄:早上8点起床,然后到一楼打电话,我们一线在一楼,二线和三线在二楼,一直打电话,只有中午有休息吃饭,然后下午1点继续工作,到5点。

记:你一般一天打多少电话?有没有骗成功过?

黄:差不多快200通,不过没有成功过,我刚刚做这个,不太会。

记:你身边的人有没有成功过的?

黄:有。一个叫“小白”的,赚了5万块人民币。

记:每天打完电话就可以休息了?

黄:然后还要开会,老板会听我们打电话的录音,然后那些二线三线来评价,哪里打得不好,需要怎么改进。

记:平时没事的时候干什么呢?

黄:老板要我们背书,就是一张纸,让我们拿着一直背一直背,上面是打电话会碰到的各种情况,该怎

么说。我来了以后,感到不是很想做,就是因为他们一直要我背稿,一直念一直念。

记:强迫你一定要背下来吗?

黄:对,不然他们会骂:老板一个月5万请你们过来,就这样?不过直到被抓我还是没有背会,我只上了两天班,而且我上学的时候就怕背书。

记:管你们的是谁?

黄:我只知道一个叫“维维”一个叫“双眼皮”,我们互相之间不准说真的名字。我只知道他们是“二线三线”。

记:为什么要听他们的呢,为什么不离开呢?

黄:在那个环境下,不听话不行,你身上护照啊什么东西都交给他们了,只能按照他们说的去做。如果要逃走,也不知道从哪里逃,我到这里以后,连出去都没有出去过。

记:你在台湾是做什么工作的?

黄:我是做礼仪公司和租车行的,要接到“往生者”才有生意。

记:“往生者”?是殡葬行业吗?

黄:是的,在台湾我们叫“礼仪公司”。

记:那怎么会来干这个?

黄:我做生意亏了200多万新台币,欠了钱,人家都找上门了。

记:知道这是诈骗吗?是犯法的吗?

黄:知道,我们那边超多的。一般出来走的,十有八九成都是做这个的。

(文中嫌疑人为化名)

【警方提醒】

防范电信诈骗 三条底线

● **保持镇定,语音电话不回拨** 无论是银行卡欠费还是邮包未领取,或者是水、电费未缴纳,骗子大多都会使用各类语音电话,一旦当事人产生疑问他就要求回拨,而这往往就是骗局的开始。所以语音电话不要回拨,至关重要。

● **提高警惕,与钱有关要当心** 无论电信诈骗什么由头,什么身份,最终还是要骗钱,所以一旦有陌生电话打来涉及到银行卡、账户、密码,凡是和钱有关的一定要提高警惕,赶快挂断

电话。
● **相互提醒,询问身边的警察** 绝大多数的电信诈骗中,最后一个环节往往是各种来自全国各地的公安、检察官、法官出场,其实政法机关办案,了解情况,绝对不可能在电话中和当事人进行沟通,都是通过当地的派出所、社区民警与当事人沟通,所以一旦遇到这种涉案、涉警的电话,一定要第一时间与身边的警察(当地的社区民警、派出所、居委)联系,当然你也可以拨打110向警方求助。

十个“凡是”

● 凡是自称公检法要求汇款的,都是电信诈骗

● 凡是叫你汇款到“安全账户”的,都是电信诈骗

● 凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的,都是电信诈骗

● 凡是通知“家属”出事先要汇款的,都是电信诈骗

● 凡是在电话中索要个人和银行卡信息的,都是电信诈骗

● 凡是叫你开通网银接受检查的,都是电信诈骗

● 凡是叫你宾馆开房接受调查的,都是电信诈骗

● 凡是叫你登录网站查看通缉令的,都是电信诈骗

● 凡是自称领导(老板)要求汇款的,都是电信诈骗

● 凡是陌生网站要登记银行卡信息的,都是电信诈骗